

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Натальи Александровны Хановой на тему: «Развитие, здоровье и медицинское обслуживание детей из замещающих семей», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.08 – педиатрия.

Актуальность исследования

Диссертационная работа Н.А. Хановой посвящена изучению особенностей развития и здоровья детей-сирот, поступивших на воспитание в замещающие семьи. Актуальность проблемы обусловлена широким распространением замещающих семей в России как формы устройства детей, пришедшей взамен на помещение детей в детские дома и дома ребенка. Несмотря на то, что подавляющее большинство сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживает в настоящее время в замещающих семьях, до сих пор остается мало изученным их развитие, здоровье, особенности адаптации в семейных условиях. Особую значимость диссертации придает то, что развитие и здоровье воспитанников замещающих семей в возрасте 7-9 лет изучено в динамике и в сравнительном аспекте с детьми, проживающими в детском доме и биологических (кровных) семьях.

Научная новизна и практическая значимость работы

В результате проведенного исследования получены данные, свидетельствующие о том, что дети из замещающих семей уступают сверстникам, проживающим в биологических семьях, по уровню физического, нервно-психического развития и здоровья, но превосходят детей, воспитывающихся в детском доме. По мере увеличения длительности пребывания детей в замещающих семьях, у них улучшается физическое и нервно-психическое развитие, а в детском доме, напротив, ухудшается. В структуре заболеваемости детей из замещающих семей преобладают болезни нервной, костно-мышечной системы и психические расстройства. В работе показана значимость оценки личностного психологического статуса ребенка

для успешной его реабилитации в условиях замещающей семьи и налаживания доверительных отношений в триаде «замещающий родитель – ребенок – врач». Сравнительный анализ здоровья воспитанников замещающих семей разного возраста показал целесообразность более раннего устройства детей-сирот в замещающие семьи.

Научная новизна и практическая значимость заключается в том, что впервые проведено динамическое наблюдение за воспитанниками замещающих семей врачом – педиатром и получены данные, подтверждающие и дальнейшее развитие института замещающих семей как ведущей формы устройства детей – сирот. При этом показано, что медицинское обслуживание детей из этих семей нуждается в совершенствовании, а проводимая диспансеризация сирот не отражает истинной картины их развития и здоровья.

Обоснованность и достоверность

Полученные результаты вытекают из достаточного по объему изученного материала (ретроспективно проанализированы результаты диспансеризации 6219 детей-сирот, проходивших лечение в стационаре, проспективное исследование включает 181 ребенка из разных условий проживания – замещающих семей, детского дома и биологических семей), доказываются методами сравнительной статистики и наблюдениями в динамике.

Выводы научно обоснованы, вытекают из поставленных задач, отражают основные положения и имеют четкую практическую направленность.

Автореферат изложен на 24 страницах, правильно оформлен, хорошо иллюстрирован. Принципиальных замечаний нет.

Заключение

На основании изучения автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Н.А. Хановой является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, которую следует

классифицировать как решение актуальной научной задачи в области педиатрии, направленной на повышение эффективности и качества медицинского обслуживания детей из замещающих семей. По научной новизне и практической значимости, достоверности полученных результатов, а, следовательно, выводов и рекомендаций диссертационная работа Н.А. Хановой полностью соответствует требованиям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 - педиатрия.

Заведующий кафедрой педиатрии
ГБОУ ВПО «Кировская государственная медицинская академия»
Минздрава России, доктор медицинских наук, профессор

Я.Ю. Иллек

Подпись заверяю
Ольга Юрьевна Дубовица
"15" августа 2014 г.

Подпись *Я. Ю. Иллек*
ЗАВЕРЯЮ.

Ученый секретарь ученого Совета
ГБОУ ВПО Кировская ГМА Минздрава России

Т.Б. Агалакова
/Т.Б. Агалакова/
» *август* 2014 г.



Иллек Ян Юрьевич, г. Киров, ул. К. Маркса, д. 112, т: 8(83332) 51-27-55,
e-mail: yanillek@yandex. ru